

太白湖新区建设局坚决做好建设领域大气污染防治工作

在建工地已全部纳入监控平台

文/图 本报记者 崔培 李岩松 通讯员 郭永生



扫码看视频

工人给工地内的绿植浇水。

为守护济宁太白湖新区的碧水蓝天,在工地扬尘治理及视频监管平台建设方面,济宁太白湖新区建设局取得了显著成效。目前,太白湖新区在建工地已全部纳入市、区视频监控平台进行监管,并成立检查小组,坚持每天一检查、每周一调度,使建筑工地扬尘治理保持常态化。

签订扬尘治理承诺书 施工现场干净整洁

10月30日上午,在济宁文化产业园项目施工现场,几名保洁人员正在清扫地面上的尘土。一辆洒水车紧随其后,有序作业,围挡上的喷淋装置正在喷洒降尘。“我们将施工现场用围挡进行全封闭,出入口及主道路进行了硬化并铺

设钢板,每天安排专职保洁员进行打扫。”中建三局济宁文化中心项目部安全总监侯为辉介绍,施工现场还设有扬尘检测仪,实时关注PM10动态数据,并在塔吊、外架、围挡及基坑周围设置喷淋装置,采用土方湿法作业,每天定时喷洒降尘,洒水车每天不间断对施工现场进行洒水降尘。

另外,现场还设有密闭垃圾中转站,对现场易产生扬尘的物料进行密闭储存、运输。同时,设置封闭式自动感应洗车机并配备高压水枪,所有进出车辆全部冲洗干净方可上路,避免带泥上路。

同样,在济宁市立医院施工现场,为了防止在回填土的过程中,出现扬尘,现场覆盖了人工草坪,“采用人工草坪,可以减少防尘网的二次污染,而且密封性好,可以回收再利用,目前需要铺设1.5万平方米。”北京城建集团济宁市立医院项目部经理许占启说,除此之外,施工现场道路硬化2万平方米,花草树木等植被绿化有4千平方米,有效防止扬尘等污染的同时,还能美化工作环境。

据了解,济宁太白湖新区建设局在环境治理方面,为坚决落实扬尘治理要求,打响蓝天保卫战,分别与建设、施工、监理单位签订了《建设工程项目扬尘治理承诺书》,落实扬尘治理责任。同时,对土方作业的工地,采取差异化管控,根据《全区秋冬季建筑工程绿色施工工作方案》,对申报绿色施工的建筑工地进行现场审核,报区管委会批准并发放绿色施工证。

检查组驻守督导 下发整改通知53份

“在环境治理方面,我们采取了多项考核措施,并联合环保分局、综合执法局、许庄街道等,对建筑工地进行夜查,督促建筑工地严格落实扬尘治理措施。”济宁太白湖新区建设局副局长房国庆说,建设局专门成立了由建设局局长担任组长,局领导班子成员担任副组长,相关科室主要负

责人任成员的建设领域扬尘治理领导小组,每天通过视频监测平台进行线上检查,线下督导整改,对于扬尘治理较差的工地进行驻守督导。

检查组成员放弃周六、周日休息时间,坚持每天一检查、每周一调度,落实扬尘治理包保责任制,每个工地由建设局人员专人包保,重点落实好“八个百分百”。发挥工程监理单位的作用,将扬尘防治纳入工程监理规划,监督施工单位项目部严格落实扬尘防治措施。

同时,区建设局每月进行施工现场标准化考核,建立标准化“红黄绿”评分监管模式,对现场管理不达标的“红色”工地进行重点监管。

对于建筑工地非道路移动机械进行登记编码,并联合环保分局指导安装颗粒捕集器。

9—10月,区建设局对区内建筑工地,进行扬尘治理专项检查共计252次,下发整改通知53份,其中处罚3家施工企业共计30万元,对整改不到位的6个工地下达全区通报批评。通过治理,各工地对裸土、砂石、物料进行了全覆盖,在建筑工地出入口设置专职洗车员,对驶出车辆100%冲洗,对损坏的工地围挡进行更换,累计2100平方米。同时,对破损扬尘治理公示牌进行了更新,落实六项加细加严措施,新增基坑喷淋、脚手架喷淋、围挡喷淋等2000余米。

创新监管方式 多种监测手段齐上阵

为加强督导建筑工地标准化建设,区建设局对辖区内

建筑工地标准化建设进行督导巡查,通过量化分值方式,对不达标的项目进行停工停产、通报批评。所有在建工地安装了PM10设备,并成功接入市住建局监控平台。通过视频监控线上执法,做到实时监测、全过程监督,发现问题立即通知责任单位进行整改。

区建设局领导班子成员带队,对全区建筑工地进行巡查抽查,确保扬尘治理工作全天候,无缝隙。实施分段施工法,对基槽开挖、室外配套土石方工程,采取合理分段、分片施工,分段、分片采取防尘措施,既节约了费用,又防止了扬尘。

同时,要求在建工地的施工现场主道路出入口内侧设置车辆自动冲洗机,并由专人进行管理,车辆出入必须通过红外线自动感应洗车台进行冲洗,对于洗车台冲洗不掉的由专人采用高压水枪重复冲洗。冲洗废水经三级沉淀后循环使用,部分用于洒水降尘。

除此之外,区建设局还制定了太白湖新区建筑工地重污染天气应急预案,重污染天气期间,加大巡查频次,督导工地严格落实应急响应措施,对落实不力的采取停工处罚。

“我们按照上级要求,建立了长效机制,对建筑工地实行差别化管理,充分利用视频监控平台,实现全区建筑工地扬尘防治常态化。”房国庆说,所有工地在开工前,必须完成设置标准化围挡、安装全自动洗车台、硬化主要施工道路、安装PM10检测设备、工地监控接入市区平台等扬尘治理措施,经检查验收合格后方可开工,以实际行动保护新区的碧水蓝天。



工地内的雾炮车。



保洁员正在打扫。